
ATA DA 035ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 02 DE MAIO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 

Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente 

Caropreso - Felipe Estevão – Fernando Krelling - 

Ivan Naatz – Jair Miotto - Jessé Lopes - João Amin 

– José Milton Scheffer – Julio Garcia - Kennedy 

Nunes - Luiz Fernando Vampiro – Marcos Vieira – 

Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Nazareno Martins – Neodi Saretta - 

Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Sargento Lima – Sergio Motta - Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

         Rodrigo Minotto 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Faz menção à 

data anterior, Dia do Trabalhador, e aproveita a 

oportunidade para agradecer a todos os 

funcionários da Casa Legislativa que prestam 

excelentes serviços e fazem com que se sinta em 

casa, aqui no Parlamento, e dão força e vigor aos 

trabalhos dos deputados. Agradece também aos 

funcionários da TVAL que leva a todos os 

catarinenses o trabalho dos parlamentares.  

Reconhece àqueles que foram responsáveis para 

que tivesse a oportunidade de estar aqui no dia de 

hoje: seus irmãos, amigos, vigilantes do estado de 

Santa Catarina, aqueles que fazem parte de um 

enorme exército chamado segurança privada, 

transporte de valores, escolta armada. Faz-lhes um 

agradecimento e coloca que está trabalhando firme 



e diariamente para que se possa dar o verdadeiro 

valor a essa classe, muitas vezes esquecida, que 

merece realmente. 

Parabeniza novamente todos trabalhadores e os 

deputados, mencionando que, por falta de acesso a 

maiores informações, não é conhecido o quanto se 

trabalha nesta Casa. São deputados de todas as 

regiões do estado, trabalhando para o bem do 

cidadão catarinense.  [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Faz uma 

reflexão a respeito da Reforma da Previdência, e 

coloca que também chegou o momento de fazer um 

estudo sobre uma ampla reforma política, 

judiciária e tributária no país. 

Ressalta que é preciso ficar atento aos 

debates que se travam, no Congresso Nacional, a 

respeito da Previdência de algumas categorias, e 

as condições especiais que estão sendo 

vilipendiadas pelo debate. 

Chama a atenção de que algumas classes serão 

prejudicadas com a Reforma da Previdência, como 

por exemplo, os praças da Polícia Militar, as 

bombeiras, para os quais aponta um trabalho de 35 

anos, sendo que atualmente o sistema é de apenas 

25 anos de trabalho. Enfatiza que esse ponto 

merece uma atenção especial no Congresso Nacional, 

e de todos os deputados estaduais. É inadmissível 

que um praça militar, principalmente as mulheres, 

tenha que trabalhar 35 anos para poder conquistar 

sua aposentadoria. A atividade de um praça exige 

um trabalho muito forte, diuturnamente, correndo 

risco na sua integridade física, porque a 

segurança pública é feita especificamente pelos 

praças da Polícia Militar. 

Afirma que é preciso olhar por essa categoria 

para lhe garantir todos os direitos e ampliá-los. 

Declara “não” aos 35 anos para o trabalho de 

praças militares, em especial às mulheres, da 

Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros de todo 

Brasil. [Taquígrafa: Eliana] 

 

 DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO (Orador) – Comenta 

episódio ocorrido, que o deixou triste no feriado 



do Dia do Trabalhador. Relata que pessoas da mídia 

local ligaram para seus pais e vários parentes, 

dizendo que este deputado não trabalhava e era 

faltoso nas sessões da Alesc. Considera que foi 

vítima de matéria “tendenciosa e caluniosa”. Alega 

que a edição de perguntas e respostas de 

entrevista que concedeu a repórter da NSC, em data 

anterior, foi distorcida. Na matéria publicada 

consta que não tenho projetos protocolados e que 

falto às sessões. Não pesquisaram, não houve 

clareza e transparência na publicação. Lista que 

tem 17 projetos em tramitação, e que as suas oito 

faltas são justificadas com viagens à Brasília, 

para tratar de pautas relativas à sua atuação como 

presidente da comissão de Pesca e Aquicultura. 

Pontua, detalhadamente, que está lutando pela sua 

região, a cidade de Laguna, tentando ativar 

novamente o porto da cidade, que está desativado 

há anos. Enfatiza que os dias que faltou têm todas 

as atividades documentadas, lamentando e sentindo-

se muito magoado com a matéria que foi divulgada à 

população catarinense.  

 Encerra, afirmando que se sentiu prejudicado, 

mas que não está generalizando. Reconhece o 

trabalho da imprensa, tendo sempre um bom 

relacionamento com todos. 

 

 Deputada Ana Paula Campagnolo (Aparteante) – 

Compartilha a revolta do deputado, dizendo que 

percebe de alguns veículos de comunicação certa 

hostilidade a políticos. Muitos jornalistas fazem 

recortes maldosos de muitas entrevistas, e aí 

surgem fake news, e a população recebe informações 

distorcidas, fica sem saber a verdade dos fatos. 

 

 Deputada Paulinha (Aparteante) – Reitera apoio 

ao deputado e, como membro da comissão de Pesca e 

Aquicultura, conhece seu trabalho. E afirma que o 

parlamentar esteve em missão à Brasília e que a 

publicação da matéria foi muito maldosa também.  

 

 Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – 

Solidariza-se com o deputado, destacando que o 

trabalho de um parlamentar não pode ser medido por 



ausências, porque as mesmas são justificadas com 

atividades fora da Casa, e enaltece o trabalho que 

está fazendo pela sua região e por Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT  

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Critica o 

corte de recursos anunciado para as universidades 

federais pelo Ministério da Educação, considerando 

o fato um retrocesso para o país. Comenta a 

repercussão negativa da fala do ministro da 

Educação, mencionando que os cortes seriam feitos 

em apenas algumas universidades por questões 

ideológicas e, após, voltou atrás e divulgou que a 

redução seria a mesma para todas as faculdades.  

Relata que a sociedade não deve aceitar 

pacificamente a diminuição de recursos, e que 

enviou um requerimento solicitando ao MEC uma 

mudança de decisão.  

 

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Conta que 

assistiu a entrevista do ministro da Educação, em 

data anterior, e ficou assustada. Julga como 

absurdo o anúncio das reduções, visto que o país 

possui déficits tanto na Educação, quanto na 

Saúde. Afirma que as universidades deveriam dobrar 

seus recursos ao invés de diminuí-los. 

 

Deputado João Amim (Aparteante) – Parabeniza o 

deputado Neodi Saretta pelo assunto e demonstra 

também preocupação com os possíveis cortes 

divulgados pelo governo. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Tece 

comentários a respeito do trabalho do parlamentar, 

entre os quais o de construir, apreciar e aprovar 

projetos que vão ao encontro das demandas da 

sociedade catarinense, bem como fiscalizar as 

matérias de origem governamental. 



 Agradece e parabeniza o secretário de estado 

da Agricultura pela informação dada a respeito do 

espaço da unidade do Ceasa, de Tubarão, que está 

recebendo os devidos reparos, bem como de que nos 

próximos dias será lançado edital para a reforma 

da área, pois é um local que fomenta o 

desenvolvimento econômico da região. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

Partido: PR 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Registra que na terça-feira esteve na região oeste 

acompanhando a agenda do governador do estado, na 

qual se incluiu a entrega da obra da EEB Zitta 

Flach; a de um imóvel de 584m² para a Polícia 

Civil; e a liberação de R$ 10 milhões para a 

ampliação de leitos no Hospital Regional do Oeste; 

bem como homenagem à equipe de futebol escolar 

Associação Desportiva Lourdes Lago. 

 Comenta que defende a pauta dos concursos 

públicos e informa que há uma fila de cidadãos que 

atingiram a nota média e serão chamados para 

preencher mais vagas. 

 Finaliza lamentando os atos de vandalismo nas 

universidades federais, e concorda que haja 

punição aos alunos que depredam patrimônio 

público. 

 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo discurso, elogia o 

desempenho do governador e comenta que o próximo 

passo é trabalhar a pauta dos chamamentos de 

aprovados em concursos públicos. 

 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Comenta que 

o governo federal erra no motivo do corte dos 

recursos às universidades federais. Acrescenta que 

o problema não são as universidades, mas sim 

alguns alunos. Sugere a criação de um ranking para 

bonificar de acordo com a eficiência das 

universidades.  

 

Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – 

Relembra que em 2015 o governo federal cortou 47% 



dos investimentos previstos para as universidades 

federais, e cita outros comparativos entre o 

governo anterior e o atual governo. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

Partido: PP 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Cumprimenta todos os trabalhadores e trabalhadoras 

catarinenses pela passagem do Dia do Trabalhador, 

ressaltando que são responsáveis pelos altos 

índices da economia do estado, e reconhece a 

importância dos mesmos na cadeia produtiva e na 

construção e desenvolvimento catarinense.  

 Registra que a próxima semana será 

importantíssima para os debates da Reforma 

Administrativa, esperando que seja um projeto de 

reforma que dê condições de governabilidade, que 

produza novas ações para o estado, proporcionando 

uma máquina administrativa mais eficiente e que 

produza resultados para a sociedade.  

 Declara que são muitos os assuntos a serem 

debatidos, como os ligados à área da Saúde, 

visando a sua eficiência e a boa aplicação dos 

recursos; e também relativos à área da 

Infraestrutura, trazendo o Deinfra novamente como 

um instrumento de ação na manutenção das rodovias, 

pois nos últimos 16 anos sofreu um processo de 

desmonte, inviabilizando o seu trabalho. 

 Fala da importância da Epagri na pesquisa, que 

é a melhor do Brasil, pois traz resultados 

positivos nas mais diversas áreas, como a 

pecuária, a suinocultura e a bovinocultura, até a 

produção de maçã e vinho no planalto, e do arroz 

no litoral. Infelizmente, alerta que o projeto de 

Reforma Administrativa pretende retirar 1% do 

Fundo Estadual de Pesquisa Agropecuária, via 

Fapesc, da pesquisa agropecuária, que são recursos 

necessários para a manutenção da pesquisa no 

estado, e responsável pela pujança da agricultura 

familiar. Apela ao deputado Fernando Vampiro, 

relator da reforma administrativa, que conceda 

atenção especial aos detalhes ligados à 

agricultura, não apenas pela Epagri, mas pelas 



mais de 200 mil famílias que vivem da agricultura 

no estado.  

 Lamenta, ainda, a decisão do STF, que retirou 

os 15% que esta Casa havia aprovado através de uma 

emenda na Constituição para ser aplicado na Saúde. 

Ressalta que nos últimos seis anos o estado 

vivenciou a falta de recursos para a saúde 

pública, e considera que o momento seria de 

aumentar recursos, melhorando a gestão da Saúde no 

estado. Apela para que se mantenham os 15% no 

Orçamento da secretaria de Saúde, para que os 

catarinenses, principalmente os mais pobres, que 

precisam do SUS, não sejam prejudicados.   

[Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Registra que 

foi informado de que não houve defesa, por parte 

da Assembleia Legislativa, no julgamento da ADIN à 

emenda que destinava 15% do Orçamento estadual à 

Saúde. 

 Relata que há uma interpretação de que, por 

simetria, os parlamentares não podem legislar 

sobre as questões orçamentárias. Argumenta que a 

Constituição de 88 concede a possibilidade de 

legislar sobre questões tributárias e 

orçamentárias. Pede para a Comissão de Saúde 

verificar quais foram os procedimentos que o 

Jurídico da Casa apresentou como defesa em relação 

à ADIN. Acrescenta que talvez esteja equivocado, 

mas pede que o Setor Jurídico se manifeste. 

 Na sequência, comenta que a eficiência de um 

parlamentar não pode ser avaliada apenas no 

quesito presença no Plenário, e nem apenas por 

produção legislativa. Cita e aprova o exemplo do 

site jornalístico Congresso em Foco, que fez uma 

avaliação média que incluía presença nas 

comissões, produções legislativas e ações de 

improbidade administrativa e jurídica. Assim, 

afirma que não é possível analisar a eficiência de 

um parlamentar apenas por um ponto. 

 Comenta que a entrevista dada, no dia 

anterior, mostrava o cenário do seu gabinete, onde 

apareciam vários quadros na parede, com leis de 



sua autoria e que estão em vigor. Demonstra 

satisfação ao saber que é o segundo deputado com 

maior número de projetos de lei e número de 

emendas da Reforma Administrativa, e décimo nono 

lugar no ranking geral dos deputados do estado. 

Finaliza, confirmando que mesmo com a ausência nas 

sessões, por conta das atividades relacionadas ao 

combate da automutilação, suicídio e violência 

contra a mulher, sente confiança na gestão e 

acredita que seus eleitores estão satisfeitos.  

 

Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Comenta que há um equívoco na fala do deputado, e 

explica que, depois que se transformou em lei, a 

Assembleia Legislativa não tem mais participação 

no processo. [Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Registra que em data anterior ocorreu cerimônia de 

homenagem militar aos pracinhas que participaram 

da Segunda Guerra Mundial. Cita que fez questão de 

homenagear o último pracinha vivo da região de 

Jaraguá do Sul, o sr. Hertel, pessoa fantástica, 

com quase 100 anos e com memória perfeita e 

preservada.  

 Comenta que mais uma criança com nove meses 

acaba de falecer, e tudo indica que morreu devido 

à Meningite Meningocócica, infecção bacteriana 

aguda, que quase sempre se torna fatal. Informa 

que algum tempo atrás um membro da mesma família 

também faleceu devido à doença. Alerta que Santa 

Catarina tem que expandir a cobertura vacinal, 

segundo ele o estado é campeão na ocorrência das 

variações do vírus. Registra que a comissão de 

Saúde, da Alesc, subscreveu nota pedindo atenção 

ao Ministério da Saúde.  

 Finaliza, afirmando que as pessoas têm que 

saber que estão correndo risco de vida, sendo 

necessárias providências para evitar mais casos da 

doença no estado. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Ordem do Dia 



 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

 Pedido de Informação n. 0191/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto, solicitando ao secretário 

da Infraestrutura informações acerca da existência 

de projetos para recuperação da rodovia SC-477, 

trecho que liga os municípios de Papanduva e 

Canoinhas. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Jair Minotto e Doutor Vicente 

Caropreso.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Deputado Kennedy Nunes – Peço a palavra, pela 

ordem, sr. presidente. 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado Kennedy Nunes. 

DEPUTADO KENNEDY NUNES – Solicito verificação 

de quórum, entendo que não temos deputados 

suficientes para votar. 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) - 

Solicita à assessoria que proceda à chamada dos 

srs. deputados para verificação de quórum. 

(Procede-se à chamada dos srs. deputados para 

verificação de quórum.) 

(Pausa) 

 Não há quórum para deliberação, desta forma 

não serão apreciados os pedidos de informação e 

moções apresentados. Portanto vamos deferir apenas 

os requerimentos e indicações. 

 Deputado Maurício Eskudlark – Pede a palavra, 

pela ordem. 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente)- Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado Maurício 

Eskudlark. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Manifesta-se em 

apoio à questão da rodovia SC-477, porque é uma 

das piores rodovias de Santa Catarina.  

Registra, também, que considera deselegante um 

deputado que falta muito, no dia em que está 

presente pedir verificação de quórum. 



Deputado Kennedy Nunes – Pede a palavra, pela 

ordem. 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao sr. deputado 

Kennedy Nunes. 

DEPUTADO KENNEDY NUNES – Afirma que não é 

deselegância, segue o Regimento Interno. Explica 

que foi assim na quinta-feira anterior, quando foi 

feito pedido de verificação de quórum pelos 

integrantes do partido do governo. 

 Complementa que quando não estiver presente à 

sessão, por estar tratando de suicídio, 

automutilação e violência contra as mulheres, se 

por ventura faltar deputado para não acontecer à 

votação, o deputado pode culpá-lo, mas no momento 

há apenas 12 deputados presentes. Portanto, não há 

quórum para qualquer tipo de aprovação. 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Afirma 

ao deputado Kennedy Nunes que está perfeita a sua 

análise. Desta forma, apenas serão deferidos os 

requerimentos e as indicações. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0421/2019 e 0422/2019, de 

autoria do deputado Fernando Krelling; 0423/2019, 

de autoria do deputado Laércio Schuster; 

0424/2019, 0425/2019, 0426/2019, 0427/2019 e 

0429/2019, de autoria do deputado Felipe Estevão; 

e 0428/2019, de autoria do deputado Jerry Comper. 

A Presidência comunica ainda que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0575/2019 e 0576/2019, de autoria do deputado 

Marcos Vieira; 0588/2019 e 0589/2019, de autoria 

do deputado Jair Miotto; 0590/2019, de autoria do 

deputado Ivan Naatz; e 0591/2019, de autoria do 

deputado Fernando Krelling.  

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

 A Presidência suspende a sessão, por até 10 

minutos, para que possa usar a tribuna o sr. André 

Ramos, secretário da Sociedade Brasileira para o 

Progresso da Ciência de Santa Catarina, a fim de 

explanar sobre a reestruturação do sistema 



estadual de ciência, tecnologia e inovação no 

estado, bem como apresentar suas preocupações, 

questionamentos e sugestões ao Projeto de Lei 

Complementar n. 0008/2019, que trata da Reforma 

Administrativa na estrutura governamental 

catarinense, a fim de fortalecer referido setor de 

suma importância ao estado. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

  

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Parabeniza, 

enfaticamente, um casal de Blumenau, srs. João e 

Rose, proprietários de um estabelecimento 

comercial, pela atitude de enfrentar bandido que 

queria assaltá-los e por terem a posse e porte de 

arma. Conforme exibição de vídeo, defenderam as 

suas vidas, bem como aquilo que é o seu ganha pão, 

no dia a dia.   Agradece os apartes, e defende 

que o cidadão de bem tem que possuir a ferramenta 

legal para se defender.  

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e comenta que todo 

cidadão tem o direito de se defender. 

 

 Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema e afirma que é o 

bandido que deve ter medo de praticar assaltos. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 

para a semana subsequente, à hora regimental. 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia] 

 

 

 


